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Probny egzamin maturalny z biologii — arkusz standardowy i dla 0sob stabo widzqcych
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom podstawowy

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania

Za rozwiazanie zadan z arkusza dla poziomu podstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje si¢ wylacznie petne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono wigcej odpowiedzi niz wynika to z polecenia nalezy przyzna¢ zero punktéw.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w petni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegolnieniem w modelu, przedstawil zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja btad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie uko$nikami (/), np.: ruch konczyn / ruch i w ocenie sa

roOwnowazne.

Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na oceng.

Numer Maksymalna
. Oczekiwana odpowiedZ i sposéb jej oceny punktacja Uwagi
zadania .
za zadanie

Za kazdy z dwoch trafnych argumentdéw po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

1. wplyw pozytywny: pod wptywem promieni stonecznych powstaje w skorze witamina D / D3/
zapobieganie krzywicy (1 pkt),

2. wplyw negatywny: (promieniowanie stoneczne / opalanie) moze prowadzi¢ do: 2
— oparzen skory / udar stoneczny/cieplny (1pkt),
— choréb nowotworowych skory / czerniaka skory (1 pkt),
— przedwczesnego starzenia si¢ skory / wysuszenia (nadmiernego) skory (1 pkt),
— mutacji / uszkodzen DNA (1pkt).
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Za poprawnie podana jedna cechg wspolna 1 jedna cechg rozniaca przedstawione wtokna migsniowe

po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Cecha wspdlna: obecno$¢ (poprzecznych) prazkow/ jader komorkowych / cylindryczny ksztatt

komorek (1 pkt).

Cecha rozniaca:

— wilokna A / migsénia szkieletowego sa wielojadrowe, B / migénia sercowego sa jednojadrowe /
jedno- lub dwujadrowe / liczba jader (1 pkt),

— wldkna A sa nierozgal¢zione w odroznieniu od widkien B / wtokna migsnia sercowego sa
rozgalezione, a witokna mig$nia szkieletowego nie (1 pkt),

— wyrazniejsze prazkowanie w mig$niu szkieletowym/ grubo$¢ prazkow (1pkt),

— wstawki we widknach B w odroznieniu od A (1 pkt),

— wldkna migsénia sercowego nie przylegaja $cisle do siebie, jak wtokna migénia szkieletowego
(1 pkt).

Nie zalicza si¢
odp., w ktorej
zamiast wiokien
miesniowych uzyto
mieSnie, np.
migsien sercowy
jest rozgaleziony.

Za poprawnie podane i we wlasciwym miejscu wpisane dwie nazwy kos$ci oraz nazweg stawu
po 1 pkt.

Poprawne odpowiedzi:

a) nazwy kosci: kos$¢ udowa, kos¢ piszczelowa (1 pkt).

b) nazwa stawu: staw biodrowy (1 pkt).

Za poprawne usytuowanie wymienionych rodzajéw gruczoldéw trawiennych w $cianie i poza $ciana
przewodu pokarmowego po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:
zotadkowe zotadkowe
w $cianie przewodu pokarmowego: lub 7 (1 pkt)
/ jelitowe N\ jelitowe
gruczoly trawienne
N §linianki ~ _—¢$linianki

poza $Sciang przewodu pokarmowego: trzustka lub trzustka (1 pkt)
watroba ~ watroba

Za prawidlowy wybor kazdego z dwdch zdan po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
A (1 pkt), D (1 pkt).
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Za poprawne dokonczenie kazdego z dwoch sformutowan po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

A. kwasy zo6tciowe / z61¢ (1 pkt),

B. glukozy (1 pkt).

Nie uznaje si¢
odpowiedzi B:
cukier.

Za zaznaczenie odpowiedzi B — 1 pkt.

Za podanie poprawnej nazwy migsnia — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: przepona.

Za podanie prawidtowych warto$ci kazdej z dwoch objetosci powietrza po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:

a) 2500 (cm’) (1 pkt),

b) 4200 (cm’) (1 pkt).

10.

Za podanie poprawnej nazwy sktadnika dymu tytoniowego i poprawne wyjasnienie — 1pkt.
Przyktady odpowiedzi:

a) sktadnik dymu: tlenek wegla / czad — (1 pkt),

b) wyjasnienie:

Tlenek wegla / ta substancja blokuje hemoglobing / taczacy si¢ nieodwracalnie / trwale

z hemoglobina / uniemozliwia taczenie si¢ hemoglobiny z tlenem / ma wigksze powinowactwo
do hemoglobiny niz tlen (1 pkt).

11.

Za poprawne opisanie osi — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: 0§ X (lub Y) — grupy wiekowe / wiek w latach, wtedy odpowiednio 0§ Y (lub
X) — liczba zachorowan na gruzlicg/zachorowalno$¢ na gruzlicg.

Za prawidlowe wyskalowanie osi, narysowanie wykresu 1 podanie legendy — 1 pkt.

Przyktad wykresu:

1500+
1000 —

[ kobiety
500— Wl mezczyzni

liczba zachorowant na gruzlicg

zachorowalnos$¢ na gruzlice/

30-39 lat 40-49 lat  50-591at  grupy wickowe
I II I grupy

Nie zalicza si¢
diagramu
sporzadzonego
oddzielnie dla
kobiet i
mezczyzn (musi
by¢ porownanie)
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12.

Za poprawne podanie kazdej z dwoch roéznic (poprawne wypetnienie kazdego z dwoch wierszy
tabeli) po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

Cechy Uklad krwiono$ny Uklad limfatyczny

liczba rodzajow naczyn (ze wzglgdu na

Kierunek przeplywu plynow) dwa rodzaje naczyn / 2 jeden rodzaj naczyn / 1

sktadniki pokarmowe, sktadniki pokarmowe / 4
gazy oddechowe, zbgdne
produkty przemiany
materii/ 4, 5, 6

rodzaj transportowanych substancji

13.

Za poprawne opisanie zmiany w budowie t¢tnicy i przedstawienie nastgpstwa tej zmiany po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) zwezenie / zmniejszenie §wiatla te¢tnicy / zgrubienie $ciany tgtnicy (przez rozrost blaszki
miazdzycowej, ztogi cholesterolu) (1 pkt),

b) utrudnienie / spowolnienie/ ograniczenie/zatrzymanie/zmniejszenie / zablokowanie przeptywu
krwi / niewydolnos¢ krazenia / zwigkszenie ci$nienia krwi (1 pkt).

14.

Za stwierdzenie, ze organizm nie jest w stanie odwodnienia oraz wtasciwe uzasadnienie — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

(organizm tego cztowieka) nie / nie jest w stanie odwodnienia, poniewaz tyle samo wody pozyskat /
pobrat co utracit / jego bilans wodny jest zrownowazony / jest rowny 0 / nie jest ujemny / straty
wody sa rowne ilo$ci wody pobrane;.

15.

Za podanie poprawnej nazwy krwinek — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
krwinki czerwone / erytrocyty/czerwone ciatka krwi.

16.

Za poprawne podanie kazdych dwoch cech odzwierciedlajacych zréznicowanie i podobienstwo
budowy po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— Zréznicowanie budowy: dwie sposrod 1., 4., 5. (1 pkt),

— Podobienstwo budowy: 2., 3. (1 pkt).

17.

Za poprawne przyporzadkowanie kazdym dwom elementom budowy pelnionych przez nie funkcji
po 1 pkt.
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Poprawne odpowiedzi: A. —1I, B. -1V, C. -V, D. — I (2 pkt).

18.

Za poprawnie podang nazwe¢ warstwy gatki ocznej, (w ktorej zlokalizowana jest zotta plamka)
1 przedstawienie roli zottej plamki w procesie widzenia po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) nazwa warstwy gatki ocznej: siatkowka / centralna cze$¢ siatkowki (1 pkt),

b) rola zo6ttej plamki:

odpowiada za / umozliwia ostre widzenie ksztattow i barw / ostre widzenie / widzenie barw (1 pkt),

jest obszarem najostrzejszego widzenia / najlepszego widzenia (1 pkt).

19.

Za podkreslenie dwoch wiasciwych cech odruchéw warunkowych — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: niepowtarzane zanikaja, nabyte w ciggu zycia.

20.

Za kazdy z dwoch poprawnie podanych elementéw planu obserwacji po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
a) nazwa parametru: t¢tno / puls / liczba uderzen serca w jednostce czasu (1 pkt),
b) dokonanie pomiaru:
— przed zapowiedzeniem sprawdzianu i po zapowiedzeniu /rozpoczeciu sprawdzianu (1 pkt),
— przed zadziataniem stresora / czynnika stresogennego 1 po zadzialaniu stresora / czynnika
stresogennego (1 pkt).

21.

Za poprawne przedstawienie obliczenia liczby punktow przyznanej opisanemu noworodkowi —
1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

kolejno$¢ wg kryteriow: Ip +2p +2p + Ip +2p = 8p

Nie uznaje si¢
odpowiedzi 8 p.
bez punktéw
czastkowych

22.

Za zaznaczenie odpowiedzi D — 1 pkt.

23.

Za kazda z dwéch poprawnie podanych nazw — po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

1. transkrypcja / przepisanie informacji (z DNA na RNA / mRNA) (1 pkt),

2. translacja / biosynteza biatka / synteza biatka / synteza polipeptydu (1 pkt).

24.

Za kazda z dwoch poprawnie podanych rdznic po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

a) zespot Turnera: brak / obecnos¢ jednego chromosomu ptciowego / brak chromosomu Y /
obecno$¢ chromosomu X (1 pkt),

b) zespot Downa: wystepuje dodatkowy 21 autosom / chromosom / w 21 parze jest dodatkowy /
trzeci chromosom (1 pkt).

25.

Za prawidlowe zapisanie genotypdéw rodzicéw i dziecka po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi:
— genotypy rodzicéw: Aa, (Aa) (1 pkt),
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‘— genotyp dziecka: aa (1 pkt).

26. |Za sformutowanie trafnego argumentu — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

— umozliwia skuteczne leczenie (niektorych) chordb genetycznych / usuwa ich przyczyny,

— otwiera nowe mozliwosci w leczeniu chorob genetycznych / umozliwia zahamowanie rozwoju
choroby genetycznej,

— stwarza mozliwo$ci hodowli tkanek / organdow do autoprzeszczepow / przeszczepow.

- terapia genowa moze by¢ niebezpieczna, (gdyz do konca nie mozna przewidzie¢ jej skutkéw),
dlatego wymaga badan klinicznych.

27. | Zapoprawnie podana nazwg zaleznosci — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:
drapieznictwo.

28. |Za zaznaczenie odpowiedzi C — 1 pkt.

29. | Zapoprawna oceng kazdych dwoéch z czterech sformutowan po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: 1. — P, 2. — F, 3. — F, 4. — P (2 pkt).

30. |Za przedstawienie kazdego z dwoch trafnych powodow rozwijania skupu i przetwarzania Powody musza
makulatury po 1 pkt. mie¢ zwigzek
Przyktady odpowiedzi: z ochrong
— zmniejszenie wycinki drzew / wyrgbu lasow / ochrona laséw (1 pkt), flr;i?g;isga‘ Nie

— zmniejszenie zasmiecenia Srodowiska / ilosci $mieci zanieczyszczajacych srodowisko /
zmniejszenie obszaréw wykorzystanych do sktadowania makulatury / $§mieci (1 pkt).

odpowiedzi, np.
przetwarzanie
makulatury na

papier.
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